

完整社区灵武样板：便利生活触手可及

■本报记者 黄英 文/图



王向红直播带货。

灵武市镇河塔社区是全区最大的劳务移民安置社区。可别小看这个安置社区，有72栋居民楼，11537名居民，是灵武市唯一一个万人小区。自2015年第一批劳务移民搬迁至此，社区功能逐年完善。你可能想象不到，除了便利店、卫生服务站、幼儿园等这些“标配”外，还有就业车间、康养中心，俨然一个“小社会”，有一套完整的服务体系。

教育：孩子上幼儿园，每年补助2400元

7月27日下午，一场暑期英语兴趣公益班学习成果展示在镇河塔社区就业创业服务中心举行。

“平时爸爸妈妈不会英语，我遇到难题只能跳过，这次暑假，老师不仅讲了新知识，还帮我们辅导暑假作业，我的英语作业都做完了。”小学员马冬冬十分喜欢这样的暑期辅导。

今年中小学放暑假后，社区主动联系灵武市第五中学的老师来给孩子们进行暑期指导，不仅负责文化课，就连绘画、剪纸、社会实践课程都有涉及，“家长在外打工赚钱，娃娃在小区有人看管、辅导，社区帮我们解决了后顾之忧。”居民张玲花对公益班赞不绝口。

更让居民津津乐道的是，孩子们在小区上幼儿园，政府给脱贫户每年补助2400元的保教费，目前已经有240人享受到该政策。

医疗：医养结合，可享受三甲医院服务

今年65岁的张金莲，连日来膝盖疼痛，到镇河塔社区卫生服务站，全科大夫乔瑜玉给张金莲开了3天的钙，嘱咐她每天来输液。

以前在老家看病，张金莲来回要跑60公里的路程，还需要老伴、孩子陪在左右。可如今，小区门口就是卫生服务站，环境好，大夫、护士也和蔼可亲，张金莲独自溜达着就能来输液。

小区60岁以上居民有1107人，就医、康养是个大问题。镇河塔社区便将“老年活动中心”打造成“康养中心”。在这里，老人不仅能打牌下棋、学舞蹈学绘画，还能做理疗，一日三餐也可以解决。按摩店60元的艾灸、洗脚、理疗服务，在这里，老人只需花2元钱就能享受到。

镇河塔社区卫生服务站即将升级成为卫生服务中心。“这意味着社区居民不出小区就能享受到市级医院甚至三甲医院主任医师的服务。”社区主任张丁林说。

就业：劳务车间、创业中心就在家门口

值得称颂的是，全区首家社区就业创业服务中心就坐落在镇河塔社区。

自中心成立以来，身体二级残疾的王向红积极参与主播培训，成为直播带货团队中的佼佼者。

“以前我非常不自信，自从在社区打造的直播间开始带货以来，不但让我的经济条件有了改善，更让我对美好生活充满了向往。”王向红侃侃而谈，她的直播间主要卖化妆品、土特产、日用百货等，每月收入最高能过万。

罕见的是，小区里还“隐藏”着灵武市劳务移民就业车间。

居民张桃叶每天只要有空就来车间做工，“我主要是缝合针织品，每件衣服难易程度不同，工资也不同，像这件毛开衫，一件能赚四块八毛钱，一天做30件，就有100多块的计件工资。”

张桃叶很喜欢这样的工作，不仅在家门口就能赚钱，照顾孩子，照顾公婆都不耽误，“有事能请假，干得多挣得多。”

便民：45项政务服务，不出小区就能解决

马先花是第一批搬迁户，“我亲眼见证了社区的变化，从最初1栋楼上住四五户人家，到现在72栋楼4002户居民和睦相处，我们的社区越变越好，越来越完善了。”

马先花，只是一个普通居民，为什么会将楼宇、居民数字记得如此清楚？因为她真真切切享受到了镇河塔社区建设带来的好处。“以前我没工作，现在我在小区做公益性岗位，每月有1420元工资；孩子上初中，出小区门不到1公里就是学校；劳务市场还给老公找活干；下楼就是超市、便利店，溜达着就能看病，不到一公里就是集市……我们的小区就是个‘小社会’呀！”

镇河塔社区，便民服务已达45项，完全能够满足居民的日常需求。养老、社会救助、就业等常见问题，下楼就能解决。



家门口就能看病。

